

抗擊 新冠肺炎

新冠肺炎疫情在全球爆發後，歐美多國的護老院內均出現大規模感染，暴露出這些先進國家對護老院的監管早已嚴重不足，但執政者沒有切實改革，更忽視問題的嚴重性，以致大量無助的病人慘遭突如其來的新冠肺炎奪去性命。各國政府必須大刀闊斧革新監管和培訓制度，防止病人再面對染病等死的情況。

■香港文匯報特約記者 成小智 多倫多報導

根據世界衛生組織(WHO)數據顯示，歐洲多達半數的病根例來自護老院，反映這些機構的營運情況遭到忽視；加拿大新冠肺炎死亡個案有近一半來自護老院等養護機構，各級政府承認在各方面存在着缺陷，總理杜魯多亦明言知道需要更多改進。

美業界竟求「免告金牌」

美國護老院同樣也是疫情重災區，累計多達1.2萬宗死亡病例。早在疫情初期，當地曾有兩成死亡病例來自西雅圖一間護老院，新澤西州本月初亦在另一間護老院發現17具屍體。護老院業界正推動各州授權，避免其因處理疫情手法遭人提出訴訟，截至上周已最少獲得6個州批准，包括紐約州、麻省、佐治亞州、密歇根州等，並有另外6個州計劃向醫療人員提供局部豁免權，護老院預料包含在內。

美國一些病人家屬憂慮觸犯嚴重疏忽的護老院免受刑責，不但無法追究劣行，更可能導致悲劇繼續發生。相反地，美國健康護理協會主席帕金森認為，護老院身處抗擊新冠肺炎的前線，所以各州有需要向護老院東主及職員提供必要的法律保障，防止他們遭到報復。

禁探訪兩面刃 家屬難知情況

世衛組織歐洲地區主任克盧格指出，歐洲多國在疫情初期已關閉護老院，並禁止探訪，卻使院友家人無法得知老人有否得到適當的照料，終使老人獨自承受感染肺炎和併發症的風險。為了推動護老院走向正軌，各國政府必須改善設施環境、提升護理人員的待遇和全面防止院友染病。

壓力大薪酬低 需改善職員處境

克盧格又提到不少護老院職員正承受巨大壓力，薪酬卻過低，認為護老院應增加員工的自主權，改善他們的工作環境，並訂訂全面的計劃防止及控制疫情。他說：「我們須盡一切努力確保員工有個人保護裝備及其他必要物資，保護他們及其照顧的人。」

加拿大新冠肺炎確診個案累積超過5.2萬宗，死亡人數逾3,000人。護老院的大部分院友患上無法根治的長期病患，包括認知障礙症、心臟病、肺病或腎病。安大略省和魁北克省的護老院有大部分出現確診個案，由於護理人員薪酬偏低，很多人同時在多間護老院工作，加速新冠肺炎在長期護理設施傳播。不少護理人員更在疫情高峰期成為「逃兵」，導致院友在缺乏照料下自生自滅。

籌款老兵百歲大壽 女王祝賀封榮譽上校



■穆爾收到的生日卡足以鋪滿學校禮堂。 法新社

英國退役老兵穆爾早前在家中花園步行100圈，為當地治療新冠肺炎病人的醫護人員，籌得逾3,000萬英鎊(約2.9億港元)，被譽為抗疫英雄。他昨日迎來100歲大壽，不但在生日前夕獲頒授榮譽上校頭銜，更收到英女王伊利沙伯二世的祝賀信。

曾罹患癌症的穆爾接受骨髓手術後不良於行，他在家中花園步行時需依靠步行架，原本希望為國家醫療服務(NHS)醫護人員籌得1,000英鎊(約9,668港元)，結果遠超目標，更打破健力士世界紀錄的步行籌款金額。他亦與英國歌手Michael Ball及醫護人員合作，翻唱經典金曲《You'll Never Walk Alone》為國民打氣，成為榮登英國單曲排行榜冠軍的最年長人士。穆爾的善舉令不少人大受感動，至今已收到逾12.5萬封生日賀卡，當中更包括威廉王子及英格蘭足球隊隊長哈利的生日賀卡。

英國首相約翰遜日前復工，亦勉勵國民學習穆爾抗疫的堅定決心。外相藍韜文表示，所有議員祝願穆爾生日快樂，形容他的助人熱心啟發眾人。英國皇家空軍昨日亦派出飛機在穆爾住所上空飛行致敬。



■穆爾獲頒授榮譽上校頭銜。 法新社

全球護老院悲劇無數 制度不改「等死」勢重演

縱疫橫行 愧對老人



設隔離宿舍 愛爾蘭護老院防守出色

愛爾蘭護老院是歐洲少有的成功例子，阿斯基頓一間院舍為應對疫情，自3月初起收緊訪客入內，但訪客可以在外面隔着玻璃探望家人。

護老院為控制院內的疫情，亦安排職員義務留在護老院內的隔離病房居住，專門照顧疑似患者，最終成功將該護老院的病例控制在兩宗，

兩名患者亦已經康復。經營這間護老院的Windmill Healthcare表示，他們關注到有職員怕在不知情下感染家人，所以已向職員提供宿舍。



■比利時有護老院用玻璃隔開院友及探親的家屬，讓他們安心團聚。 法新社

納入院舍個案 英死亡即排全球第3

英國政府前日首次將護老院的死亡病例納入新冠肺炎統計，死亡人數頓時急增4,419人，由21,678人升至26,097人，大增約20%，令當地

死亡人數超越法國和西班牙，成為歐洲第2高，僅次於意大利，在全球則為第3多。英國死者人數大幅上升，勢令首相約翰遜政府面臨更多

有關抗疫不力的批評。英國外相藍韜文指出，新增死者涵蓋從3月2日至4月28日的護老院死亡個案，故並不代表數字突然急升，但他同時警告，英國尚未走出疫情高峰期，仍然處於「危險時刻」。被問及為何未有及早在護老院展開病毒檢測，他回應指此舉需有強大檢測能力，但政府現時已擴大測試範圍，涵蓋護老院院友及職員。他亦指出，今次疫情危機是前所未見，當中總有需要檢討的地方，並認為關鍵在於控制出入護老院的人流，遏止病毒蔓延。



■英國有不少入住護老院的長者染病。 網上圖片

戰勝加國排華歧視 111歲華裔人瑞護老院孤獨離世

加拿大新冠肺炎死者有不少是居住在護老院，其中包括於上周逝世的111歲華裔人瑞林趙煥喜。林趙煥喜曾積極爭取加拿大政府公開向被徵人頭稅的華裔道歉和賠償，成為了當地華人的模範，鼓舞華人勇敢發表對抗種族歧視言論。

孫女：不能把長者當貨物

林趙煥喜病逝凸顯了加政府的無能，雖然安排大批軍人進駐護老院，但卻未能制止長者接二連三成為犧牲品。她入住的多倫多華埠孟嘗護老院有數十人確診，累計26人死亡。自從加拿大爆發新冠肺炎以來，孟嘗流失了多達8成員工，到上周五才獲得西乃山醫院提供援助。此外，護老院禁止訪客探訪，令林趙煥喜的家人沒法在她彌留時陪伴在旁。

林趙煥喜的外孫女Helen Lee表示：「外婆晚年獨居生活，直至4年前才入住護老院，反映出長者是有能力獨立生活。這次新冠肺炎流行，應當令加拿大重新把焦點放在一些重要和有意義的事項，政府有

需要投放更多資源於我們的長期療養設施，不可能只把長者當作儲存在護老院的『貨物』。」

來自中國廣東省的林趙煥喜在99歲生日前得償所願，獲取政府賠償的2萬加元支票。林趙煥喜在丈夫林舉樓於1971年逝世後，一直獨居在多倫多Parkdale區一幢房屋，無需子孫照顧，直到108歲時才因行動不便入住護老院。Helen Lee對外祖母因疫情孤獨離世感到悲傷，並耿耿於懷。

2006年時任總理親致歉

林趙煥喜在18歲嫁給從加拿大回鄉娶妻的林舉樓，但那個時候，加拿大政府實行的「中國移民法」，幾乎禁止所有中國移民申請，令這對夫妻分隔兩地。林舉樓曾冒着失去移民資格的風險，盡可能地延長待在中國的時間，與妻子生了兩個孩子。他後來獨自返回加拿大，在洗衣店打工掙錢撫養兒女，直至加拿大政府在1947年廢除該惡法後，林趙煥喜才帶着子女來到加拿大，一家團圓。林舉樓當年為了移民加拿大，曾經借來500加元繳付人頭稅，當時500加元可以在加拿大買兩棟房屋。在1923年，中國人要移民加拿大，需繳納500加元人頭稅，實際上就是加拿大不想讓中國勞工留在加拿



■林趙煥喜生前爭取加拿大政府公開向被徵人頭稅的華裔道歉和賠償。下圖為孟嘗護老院。 網上圖片



大。多年來，林趙煥喜一直保留着當年丈夫繳納人頭稅的收據。林趙煥喜在丈夫逝世後積極參與社會活動，加入了華裔社區尋求為人頭稅平反的組織。2006年6月，她在渥太華眾議院出席儀式，時任總理哈珀代表政府向在加拿大賠償正式道歉。